Jody Williamson Leading Edge Diagnos (Comment Status X) (Comment Statu	C/ 00 SC 00	Р	L	# 254		CI 33 S	C 33.2.3	P32	L 50	# 72	1
There is a large market for PDs that requires more power than allowed for 2P only. There is a large market for PDs that requires more plower allowed over 2P only. In addition, PD users may enhance system efficiency even if they are using the maximum power allowed for 2P and delivering is simultaneously over allowed 2P base specification is the cable power loss is reduced by 50% and implementing it in the PD is relatively easy. There are currently 4P PSEs and PDs that working well. From system point of view, each 2P PSE is driving 2P PD interface hence the 2P base specification is kept for each 2P. The rest is implementation. The current text precludes easy and well proven implementations that required to simultaneously operate ALT A and B tore the same cable and from the same segment Suggestan/Remody Explicitly explicitly explicitly for the same cable and from the same segment From text cost is even lower then in 2P system a diation, delete the note in page 57 the preclude PD to get power from ALT A and B simultaneously. This is implementation issue as long as each 2P meets the specification in this standard. Proposed Response Response Status W reviewed C1 30 SC 30.12.1.1.1 P17 L40 # 166 Darshan, Yai Vindrowan proof Suggestan/Remody Suggestan/R	Jody Williamson	Leading Edg	ge Diagnos			Darshan, Yair		Microsemi (Corporation		
There is a large market for PDs that requires more allowed over 2P only. In addition PD users may enhance system efficiency even if they are using the maximum power allowed for 2P and delivering it simultaneously over all 4P. In this case the cable power loss is reduced by 50% and implementation is kept for each 2P. There are currently 4P PSEs and PDs that working well. From system point of view, each 2P PSE is driving 2P PD interface hence the 2P base specification is kept for each 2P. The rest is implementation. The current text precludes easy and well proven implementations that required to a simultaneously operate ALT A and B form the same cable and from the same segment which doesn't make sense. SuggestedRemedy Explicitly specify what configurations the specification wants to prevent and allow those that use ALT A and B from the same segment or power supply OR detect this text. In addition, delete the note in page 57 the preclude PD to get power from ALT A and B simultaneously. This is implementation issue as long as each 2P meets the specification in this standard. Proposed Response Response Status W Treviewed Camment Type T Comment Status X The continuent to preclude PD to get power from ALT A and B SuggestedRemedy Sugg	Comment Type T	Comment Status X			4P	Comment Type	TR	Comment Status X			4P
 There is a large market for PDs that requires more allowed over 2P only. In addition PD users may enhance system efficiency even if they are using the maximum power allowed for 2P and delivering it simultaneously over all 4P. In this case the cable power loss is reduced by 50% and implementing it in the PD is relatively easy. There are currently 4P PSEs and PDs that working well. From system point of view, each 2P PSE in diving 2P PD interface hence the 2P base specification is the total 2P. And the PSE same rable and from the same segment which desn't make sense. The current text precludes easy and well proven implementations that required to simultaneously operate ALT A and B from the same cable and from the same segment which desn't make sense. SuggestedRemody Explicitly specification vants to prevent and allow those that use ALT A and B from the same segment or power supply OR delete this text. In addition, delete the note in page 57 the preclude PD to get power from ALT A and B from the same segment concessive. Proposed Response Response Status W reviewed Camment Type T Comment Status X rointy increments. SuggestedRemody SuggestedRemody Camment Type T Comment Status X rointy increment Corporation Comment Type T Comment Status X rointy increments. SuggestedRemody SuggestedRe	There is a large marke	for PDs that requires more	power than allow	ved for 2P only.							
In addition, delete the note in page 57 the preclude PD to get power from ALT A and B simultaneously. This is implementation issue as long as each 2P meets the specification in this standard. Proposed Response Response Response Status W reviewed CI 30 SC 30.12.1.1.4 P17 L40 # 66 Darshan, Yair Microsemi Corporation Comment Type T Comment Status X "priority unknown or PSE" are tied to a single value. It will be usefull to split it to two separate values. SuggestedRemedy Separate to: - unknown1 priority - Unknown2 PSE Proposed Response Response Response Status W SuggestedResponse Response Response Status W Separate to: - unknown1 priority - Unknown2 PSE Proposed Response Response Response Response Status W	There is a large market In addition PD users m power allowed for 2P a power loss is reduced I There are currently 4P 2P PSE is driving 2P P The rest is implementa The current text preclus simultaneously operate which doesn't make se SuggestedRemedy Explicitly specify what o	t for PDs that requires more ay enhance system efficient nd delivering it simultaneou by 50% and implementing it PSEs and PDs that working D interface hence the 2P bat tion. des easy and well proven im ALT A and B over the sam- nse.	allowed over 2P cy even if they ar sly over all 4P. Ir in the PD is relai well. From syste ase specification nplementations th e cable and from	only. e using the maxim h this case the cabl tively easy. em point of view, e- is kept for each 2F hat required to the same segmen went and allow thos	le ach 2.	The standa due to the a) It is out of requirement b) There are especially if responsibil out of scop c) It is ecor current pro operation of vendor has e) There as f) There is g) There is shown in p h) For outd cabling sys easy soluti	following reasing of scope of the scope of the starts. e no interope of all pairs are tity (PD) to ne of the start on the	asons: he standard to limit implem berability issues if PD gets p e comming from the same heet the 2P specification for hadrd. d technically feasible as sh market, however these crit ct that there are other altern n the market that already a t for higher power then 30V al cost issue. The \$/watt co ting presentations. ions, temperature rise issue an be solved if the same p al issues.	nentations that mean power from 2x 2 par port/segment/PSE r each 2P. Implem nown in numerous teria's is not require natives allowed by are using the 2 x 2F V over 2P. ost is even lower the es of the cables will oower is delivered of	ets standard airs power source type 2. It is the loa entation methods a presentations and ed for allowing 2x2 the standard and t pimplementation. and in 2P system as hen using 60degC over 2 x 2P which i	ad are ?P the s
Proposed Response Response Status W reviewed	simultaneously.		0			which cons system. Th	ists of 4 pai e current te	rs to support two PDs that e	each one of them i		
Cl 30 SC 30.12.1.1.4 P17 L40 # 66 Darshan, Yair Microsemi Corporation # 66 PSE may be capable of both Alternative A and Alternative B, PSEs shall not operate b Alternative A and Alternative B on the same link segment simultaneously." Comment Type T Comment Status X To: "priority unknown or PSE" are tied to a single value. It will be usefull to split it to two seperate values. To: "A PSE shall implement Alternative A or Alternative B, or both, provided the PSE mee constraints of 33.2.3. Implementers are free to implement either alternative or both. Note: Configurations in which simultaneous operation of ALT A and ALT B are achiver when ALT A and ALT B are coming from different PI segments are specifically not allow by this standard". Proposed Response Response Status W In addition, in 33.3.1 page 33 line 42 modify the text to be: "NOTE-PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed by this standard. PDs that may simultaneously receive power from both Mode A and Mode B		Response Status W				Change fro "A PSE sha	m: all implemer				
 "priority unknown or PSE" are tied to a single value. "in priority unknown or PSE" are tied to a single value. "in priority unknown or PSE" are tied to a single value. "in PSE shall implement Alternative A or Alternative B, or both, provided the PSE meet constraints of 33.2.3. Implementers are free to implement either alternative or both. Note: Configurations in which simultaneous operation of ALT A and ALT B are achived when ALT A and ALT B are coming from different PI segments are specifically not allowed by this standard". Unknown2 PSE Proposed Response Response Status W 			-	# 66		PSE may b	e capable c	of both Alternative A and Alt	ternative B, PSEs :	shall not operate be	
	"priority unknown or PS It will be usefull to split SuggestedRemedy Seperate to: - unknown1 priority - Unknown2 PSE Proposed Response	E" are tied to a single value it to two seperate values. <i>Response Status</i> W	Э.			"A PSE sha constraints Note: Conf when ALT by this star In addition, "NOTE-PD standard. F	of 33.2.3. In gurations in A and ALT E idard". in 33.3.1 pa s that imple 2Ds that ma	mplementers are free to imp which simultaneous opera are coming from different age 33 line 42 modify the te ment only Mode A or Mode y simultaneously receive po	plement either alter ation of ALT A and PI segments are s ext to be: B are specifically	ernative or both. ALT B are achived specifically not allow not allowed by this	d wed
This is Clause 30, not 33. Out of scope of this standard."		33.				out of scop	e of this sta	ndard."			

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line SC 33.2.

	Page 1 of 14
2.3	6/30/2008 4:12:19 PM

Proposed Response Re #frs: This needs to be discu	esponse Status W ssed in the task force.			<i>Cl</i> 33 Sanita', Gia	SC 33.2.3		P 32 Nokia Sieme	L 51 ns Networ	# 230	
Cl 33 SC 33.2.3 Prof. Dr. Christian Kargel	P 32 Bundeswehr L	L 51 Jniversity	# 145	Comment This co	<i>Type</i> TR omment tries to	address all th	nt Status X ne PoE system tl	hat are not covere		4F
One large market of PoE is in our own smart home. we actuators and other smart h In order to reduce the amou have found that using all 4 p to operate a group of senso The current text in 802.3 pre not aware of any technical, the same box/power system deliver power over all 4 pair	have found that PoE is h ome components in addi nt of cabling and cost of pairs provides an optimiz rs and the number of cat ecludes the simultaneous economical or reasons e 1. As far as we know ther s while at the end of eac	ighly suitable for tion to communic installation for th ed way in terms o oles needed to co use of Alternativ specially if the P e are already sys h 2P is a "2P PD	powering sensors, cating with them. ese components we of the power required onnect these sensors. we A and B. We are SEs are coming from stems available that interface" connected	30W a Suggested Replac PSEs simulta With: Simula Proposed I #frs: al	t the PSE side. Remedy ee: shall not opera aneosly neous operatio	te both Alterna on of Alternativ <i>Response</i>	tive A and Alter	native B on the sa	been reduced down ame link segment cope of the standard	
or even a single PD gets tw Those systems seem to be functionality and orthogonal	working well due to the fa			C/ 33 Zimmerma		_	P 32 Solarflare Co	L 52 mmunicat	# 409	
SuggestedRemedy Change the text in line 51 to on the same link segment s	allow the PSE to operat	e both Alternativ	e A and Alternative B	Comment Type ER Comment Status D 4I Here "link segment" is used rather than link section, for apparently the same meaning that a PoE-specific term "link section" was needed elsewhere in this clause. 4I SuggestedRemedy 500 means of the same meaning that the same meaning the same meaning that the same meaning the same meaning that the same meaning the same meaning the same meaning the same mean the same meaning the same mean the sa						
Add a text in the PD specific 2P system for any number of 42.				first-us	age in clause :	33 explaining w	vhy it is appropri	iate to use link se	definitions section gment here for the in the other places	
Proposed Response Re #frs: also see 72. This needs to be discussed	esponse Status W			_	POSED ACCE	PT IN PRINCIF				
The change suggested to th power on all pairs.	e PD may break legacy	PDs because no	t all of then will accept	frs: Ta				k section." Then	determine which	

CI 33 SC 33.2.3

CI 33 SC 33	2.6.1	P 43	L 29	# 38	C/ 33		33.2.9	P 48	L15	# 482	
Patoka, Martin		Texas Instrum	ients		Geoff, Th	ompson		Nortel			
Comment Type	R Cor	nment Status D			Commen	t Type	TR	Comment Status D		deferre	
		signature offsets (Vos, nconsistent with the PE			The p the P	proposed D, is a s	l 50 volt n ignificant) and other resulting places in ninimum value, while admitted hit in system cost relative to t	lly allowing for n		
This is a problen	n with the .af s	standard.				t for 802		a that DCCs say as longer he		f ue and h etter n . et ante anne	
SuggestedRemedy								s that PSEs can no longer be nonly found in telephone insta			
 edit figure 33 intercept of the p measurement), i remove los m 	C.20 (section projected line, f it is the I axis in from table 3	it is clearly negative (the sintercept of the actual 33-4 to be compatible with the second statement of the second statement o	show loffset. If the his is correct by contract by contract, then it a with Table 33-12.	his would be the I axis calculation and approaches 0.	comr volta and f be a	nodity pr ge level rom line significa	oduct who would req voltage to nt cost ha	erated power supplies with 48 ose cost is driven by markets juire new power supplies for b to the input side requirements indicap, additional energy inef rell as negative hit to the five o	larger than that oth boost conve of the porposed ficiency and spe	of PoE+. The new rsion from 48 Vnom PoE+ PSEs. This will	
		tion will make a diffeer	nce on how this is	s handled.	Suggeste	dRemed	ły				
Proposed Response	1	ponse Status W						PSE Type 2 operation to 44 vo			
PROPOSED AC	-	NCIPLE.					uisite cha rom this c	nges to the rest of the draft in change.	cluding delivere	d power to the PD that	
Assigned to Mar	tin and Yair				Proposed	l Respor	ise	Response Status W			
		13 provide the PSE Vo er to provide system m		ments, repectively.							
Normative text s	hould not refe	rence informative infor	rmation.					support this significant change de in the standard?	request if comr	nentor brought fully	
		de a graphical view of eference variables fron			Y: 3,	N: 13, A -	: 6				
		Table 33-4 "additional			The TF feels that the suggested remedy does not fully develop the effects of lowering the minimum PSE port voltage to 44V.						
intercept of the p measurement), i	orojected line, f it is the I axis	(section 33C.4.1, P143 top) to show loffset. ted line, it is clearly negative (this is correct the the I axis intercept of the actual current, then n table 33-4 to be compatible with Table 33-		calculation and approaches 0.	Straw Poll: Would you support this new feature request if commentor brought f developed text to include in the standard?						
The choice of th	e loffset defini	tion will make a diffeer	nce on how this is	s handled.	Y: 2,	N: 9, A:	6				
					Defe	r for reso	olution pro	posal from Darshan and Thor	npson		
					minin Y: 37	num Vpc ' N:0 A: '	ort.	nterim, the IEEE 802.3at task		dopt 50 V as the	
					This	was don	e atter ex	tensive evaluation of the syste	em tradeoffs.		

CI 33 SC 33.2.9 Page 3 of 14 6/30/2008 4:12:25 PM

C/ 33 Schindler	SC 33.2.9.5	P 50 Cisco Systems	L19	# 522	CI 33 LANDRY, N	SC 33.2.9.9	c	P 51 Silicon labs	L 43	# 198
schindler	, rieu	Cisco Systems			LANDR I, N		c c	BILICON LAD	5	
Comment	t Type TR	Comment Status X			Comment 7	Type TR	Comment St	atus X		
		g power using a sampled data s dwidth permitted. The power b		•	The un	its for the consta	int, K, are noted	as mJ. This is	s not dimensior	nally valid (I^2*t != J).
meas powe powe	ured data shows r r conservation is b	nost PDs stay at an approxima becoming more important, PoE d to their predecessors. This w	tely constant p plus PDs are i	ower value. Because more likely to change	which is		eded by 802.3a	t. That makes		the 802.3af power leve priate for defining the
Suaaeste	dRemedy					it, it gets worse. nt of 0.205, mucl	•	0	75A, which cor	responds to an I2t
00	•	cy restriction on PDs. This info	mation needs	to be tied to any PD	SuggestedRemedy					
surge		ficant PD power ripple should b			Use an I2t of 0.205, as this is more inclusive and further improves design margin. Upd the PSE upperbound template accordingly.					esign margin. Update
curre	nts that could exce	A/us at a 350 mA average curr eed the "power feeding ripple a ssults due to the impedance in s	nd noise" limit	s of the PSE. PSE	lf intere Proposed F	-	enter for excel o Response Sta		ing old templat	te and new template.
in ser		required for 100 Mb/s data rates he PSE supply. This impedance				ed, agree the uni Matt, Yair, Fred	•	Vorking offline	to come to cor	ncensus on scaling

The PSE output impedance should be analyzed and then the PD power BW should be specified to ensure system interoperability.

Proposed Response Response Status W

defered to Denver reviewed and no consensus

Page 4 of 14 6/30/2008 4:12:26 PM

Cl 33 SC Darshan, Yair	33.3.1	P 57 Microsemi Corporat	L 41	# 74		C/ 33 SC Darshan, Yair	33.3.1	P 57 Microsemi Co	L 41	# 78
Darshan, Tan						Darshari, Tali			poration	
Comment Type	TR	Comment Status D			4P	Comment Type	TR	Comment Status D		4
Draft D3.0:						Draft D3.0				
overall syste Rational: Using a Typ 24W over al	em efficien e 2 PD tha I 4 pairs wi	cludes the ability to reduce power lo cy. It requires a total of 24W (example) ith simple PD implementation. n work on 2P PSE or on 2x2P PSE	on a 2P can also	o take a toatal of		This Note pr The end res less power o If Icable mee	events usi ult if using consumptic et the spec	ng for each pair up to Icable. ng all 4 pairs in a way that the a total of Icable for all 4 pairs on on PSE resulting with highe ification of 2P then I <icable co<br="">current all over the 4 pairs do</icable>	would be less per then 80% syste ertaily meets the	ower on the cables, em efficiency. same specification so
which is trar	isparent to						are not aut	that is inline with the global end hrized to preclude implementa ard.		

In addition let's assume that in this case both pairs are comming from the same box and the same power supply. This is a classical case in which by using all pairs we effectively reduce the channel power loss and allows interoperable and relaible operation.

SuggestedRemedy

Change from:

"NOTE-PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed by this standard. PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode B are specifically not allowed by this standard."

to:

"NOTE-PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed by this standard. PDs that simultaneously may recieve power from both Mode A and Mode B is out of scope of the standard"

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

Identical comment conceptually to comment #78.

The comment demonstrates a concern over the case where there is a PD that can work as either24W 2 pair or 24W 4 pair (2x 2 pair, total of 24W). The exisiting text does not specifically preclude either solution because the the PD does not REQUIRE power from both pairs, it can work on either pair set (Mode A or B). There is no problem to be fixed. A PD built as suggested would represent a superset of the required functionality.

SuggestedRemedy

Option 1:

Delete:

"PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode B are specifically not allowed by this standard."

Option 2:

Change to: "PDs that simultaneously recive power from both Mode A and Mode B are out of scope of the standard."

Option 3:

Change to:"PDs that simultaneously recive power from both Mode A and Mode B are specifically required to meet the requirements of this standard for each Mode A and Mode B independently."

Option 4:

"PDs that simultaneously receive power from both Mode A and Mode B and the sources of Mode A and Mode B are comming from different system segments are specifically not allowed by this standard."

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This note does not prevent using all 4 pairs in the manner proposed. It merely states that the PD must not REQUIRE on both mode A and mode B. The PD architecture will accept power on all 4P if the PSE decideds to become non-compliant and power on all 4P. Commentary only: Other sections of the standard may preclude these implementations, and interoperability is dubious at best.

Midspan adhoc has been charter with the task of assuring interoperability across 2P/4P mixed systems. The TF awaits this result.

C/ 33 SC 33.3.1 Page 5 of 14 6/30/2008 4:12:26 PM

C/ 33 SC 33.3.1 P 57 L 42 # 229 Sanita', Gianluca Nokia Siemens Networ	Cl 33 SC 33.7.5 P 91 L 1 # 426 Stanford, Clay Linear Technology				
Comment Type E Comment Status D 4P This comment tries to address all the PoE system that are not covered by the Power budget delivered over two pairs especially after that this budget has been reduced down to 30W at the PSE side. 4P SuggestedRemedy Replace: SuggestedRemedy 4P	Comment Type T Comment Status D wer & L2 Power Convention The PD power encoding has 3 problems. Presently, the power is scaled for 29.5W maximum. With the recent cable derating, the power is now 25.5W. The power is now 25.5W.				
PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode B are specifically not allowed by this standard With: PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode B are out of scope of this standard	There was also talk early on to scale this power up to 100W to enable future higher power PoE. This should be implemented.Line 9 says that for the PD the referenced power levels are at the PD connector. Line 10 then says that for the PSE, the power levels are at the PSE connector. This will cause confusion. We should just use PD power levels.				
Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT. Note: comment type field empty, set to E as a default. The Note starts with "PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed by this standard." That means the PD must obtain full functionality on either and are pointed to a time and the state of the	SuggestedRemedy Scale the power to 100W. Use power referenced to the PD connector only. Proposed Response Response Status W				
only one pair set because PSEs are specified that operate on only one Mode at a time, and either Mode is allowed. Thus a 2 x 25W device that REQUIRES MODE A and Mode B is not compatible with the standard based on interoperability. There are solutions like this today that are recognized to be non-compliant. Labelling a noncompliant solution as out of the scope is dangerous.	PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. Regarding the balloter's 3 issues: - Adjust the 29.5W to 25.5W.				
Making it out of scope in the text does not make it compliant if implemented. It is still non- compliant.	 Using the field to communicate more than 25.5W is outside the scope of the standard Power used is that of the PD. Refer to comment 134. 				

Also, there is no technical argument in the comment; this is a pure feature request.

CI 33 SC 33.7.5

L2 Timina

C/ 33	SC 33.7.5	P 92	L 41	# 439
Barrass, Hu	gh	Cisco		

Comment Type TR Comment Status D

This whole section seems to be at odds with 33.7.1 - devices shall send and receive every 30 seconds.

Furhermore a much more rapid response is required if this feature is to be used for any form of dynamic power management (e.g. allocating power for a video call during ring).

SuggestedRemedy

Replace the 3 paragraphs with:

An LLDPDU containing a DTE Power via MDI classification TLV shall be sent within 35 seconds of Data Link Layer classification being enabled in a PD as indicated by the variable pd_dll_enabled, or in a PSE as indicated by the variable pse_dll_enabled. See 33.2.4.4, 33.3.3, 33.7.6.2.

An LLDPDU containing a DTE Power via MDI classification TLV with the Acknowledge field set to either "acknowledge" or "non-acknowledge" shall be sent within 30 seconds of receipt of a valid LLDPDU containing a DTE

Power via MDI classification TLV with the Requested power value field not equal to the Actual power value field. It is recommended that a PSE that can support dynamic power allocation should respond within 300 milliseconds to such a PDU in normal operation.

An LLDPDU containing a DTE Power via MDI classification TLV with the Acknowledge field set to "not part of acknowledge cycle" shall be sent within 35 seconds of receipt of a valid LLDPDU containing a DTE Power via MDI

classification TLV with the Acknowledge field set to either "acknowledge" or "non-acknowledge."

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

The balloter is asking to speed up the response time. There was a brief discussion on this at the interim and plenary meetings. Suggest to poll the Task Force on feasibility of rapid response.

C/ 33	SC	33.7.5	P 92	P 92 L 41		
sastry, rar	nesh		Cisco Systems			
Comment	Туре	TR	Comment Status D		L2 Timing	
An LL	DPDU	containing	a DTE Power via MDI classifie	cation TLV sh	all be sent within 5	

An LLDPDU containing a DTE Power via MDI classification TLV shall be sent within 5 minutes of Data Link Layer classification being enabled in a PD as indicated by the variable pd_dll_enabled, or in a PSE as indicated by the variable pse dll enabled. See 33.2.4.4. 33.3.3.3. 33.7.6.2.

SuggestedRemedy

An LLDPDU containing a DTE Power via MDI classification TLV shall be sent after Data Link Layer classification being enabled in a PD as indicated by the variable pd_dll_enabled, or in a PSE as indicated by the variable pse_dll_enabled. See 33.2.4.4, 33.3.3, 33.7.6.2.

Proposed Response	Response Status	W
PROPOSED ACCEPT	IN PRINCIPLE.	

Refer comment 439

CI 33	SC 33.7.5	P 92	L 54	# 440
Barrass, I	Hugh	Cisco		
Commen	t Type TR	Comment Status D		12 Timina

It is necessary that a PD can identify whether it has been connected to a type 2 PSE as rapidly as possible when it is first connected. For example, in some applications, a PD installer may plug the PD into a socket that is far distant from the PSE and will not know whether the port is able to support a high power device until a type 2 PSE is identified. Clearly this is not a problem for L1 classification but it requires a PSE supporting L2 classification to start sending management frames as soon as possible after it has powered the PD.

Clearly this may not be possible in all circumstances - such as during a PSE reboot or if hundreds of PDs are connected simultaneously. The requirement needs to be expressed for "normal operation."

SuggestedRemedy

Add a paragraph at the end of 33.7.5

To allow some PD devices to indicate that they have been connected to a type 2 PSE as rapidly as possible, the PSE shall start sending LLDP management frames including the appropriate power type within 5 seconds of applying power to the PD in normal operation.

Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.

CI 33 SC 33.7.5

CI 33 sastry, ram	SC 33.7.5 nesh	P 95 Cisco System	L 51 s	# 338	C/ 33 SC 33.7.6.2 P94 L13 # 295 Barrass, Hugh Cisco
Comment	<i>Type</i> T ne following line	Comment Status D		L2 Timir	-
The 5 very la comm Proposed PROP The pu	minutes has be arge, and is use nication is esta <i>Response</i> POSED REJEC urpose of the s	tandard is to specify interoperal	ation event, afte explained in Se pility requiremen	r the initial Layer 2 c 33.8 ts. The additional text	Definitions for these must be added into the variabl edefinitions section. SuggestedRemedy Comment reference **HB-03** Add the following definitions before "removePower" locActualPowerFields
Cl 33 Jetzt, Johr Comment Fix typ Suggested	SC 33.7.6. 2 Type E bo. dRemedy	Avaya Comment Status D	L 43	# <u>166</u>	A concatenation of the fields that indicate the actual PD power type, source, priority and value of the local system. This variable consists of a 24 bit field: bits 23:16 correspond to the Actual power type/source/priority value defined in 33.7.2.3 bit 7 mapping to bit 23, etc.; bits 15:0 correspond to the Actual power value defined in 33.7.2.4. These are mapped to the attributes aLLDPPoEPLocActualPowerType; aLLDPPoEPLocActualPowerSource; aLLDPPoEPLocActualPowerPriority; and aLLDPPoEPLocActualPDPowerValue (30.12.1.1.6,30.12.1.1.7,30.12.1.1.8,30.12.1.1.9).
Proposed	" system does not want to change the" roposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.			locRequestedPowerFields A concatenation of the fields that indicate the requested PD power type, source, priority and value of the local system. This variable consists of a 24 bit field: bits 23:16 correspond to the Requested power type/source/priority value defined in 33.7.2.1 bit 7 mapping to bit 23, etc.; bits 15:0 correspond to the Requested power value defined in 33.7.2.2. These are mapped to the attributes aLLDPPoEPLocRequestedPowerType; aLLDPPoEPLocRequestedPowerSource; aLLDPPoEPLocRequestedPowerPriority; and aLLDPPoEPLocRequestedPDPowerValue (30.12.1.1.2, 30.12.1.1.3, 30.12.1.1.4, 30.12.1.1.5).	
					remActualPowerFields A concatenation of the fields that indicate the actual PD power type, source, priority and value of the remote system. This variable consists of a 24 bit field: bits 23:16 correspond to the Actual power type/source/priority value defined in 33.7.2.3 bit 7 mapping to bit 23, etc.; bits 15:0 correspond to the Actual power value defined in 33.7.2.4. These are mapped to the attributes aLLDPPoEPRemActualPowerType; aLLDPPoEPRemActualPowerSource; aLLDPPoEPRemActualPowerPriority; and aLLDPPoEPRemActualPDPowerValue (30.12.2.1.6, 30.12.2.1.7, 30.12.2.1.8, 30.12.2.1.9).
					remRequestedPowerFields A concatenation of the fields that indicate the requested PD power type, source, priority and value of the remote system. This variable consists of a 24 bit field: bits 23:16

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/genera	al required T/technical E/editoria	al G/general		01 22	Dama 0 of 11
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open	W/written C/closed	U/unsatisfied Z/withdrawn	0/ 33	Page 8 of 14
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line				SC 33.7.6.2	6/30/2008 4:12:26 PM

mapping to bit 23, etc 33.7.2.2. These are n aLLDPPoEPRemReq aLLDPPoEPRemReq	equested power type/source/priority value defined in 33.7.2.1 bit 7 c.; bits 15:0 correspond to the Requested power value defined in mapped to the attributes aLLDPPoEPRemRequestedPowerType; questedPowerSource; aLLDPPoEPRemRequestedPowerPriority; and questedPDPowerValue (30.12.2.1.2, 30.12.2.1.3, 30.12.2.1.4,		Cl 33 SC 33.7.6.2 Jetzt, John Comment Type E	P 94 Avaya Comment Status D	L 39	# 169	
30.12.2.1.5). Proposed Response	Response Status W			Use apostrophe. SuggestedRemedy			
PROPOSED REJECT					n's last change in requested	"	
See comment 276 (H	B-01) which was rejected			Proposed Response	Response Status W		
C/ 33 SC 33.7.6.2	P 94	L 24	# 187	PROPOSED ACCEPT			
Dove, Daniel	ProCurve Net	working		C/ 33 SC 33.7.6.2	P95	L19	# 170
Comment Type ER Wrong Figure cited	Comment Status D			Jetzt, John Comment Type E	Avaya Comment Status D		
SuggestedRemedy				Fix typo.			
Figure 33-28 - Update	e Reference			SuggestedRemedy	eferences between "		
Proposed Response PROPOSED REJECT	Response Status W			Proposed Response PROPOSED ACCEPT	Response Status W		
Pd_dll_enable is an o	utput of Figure 33-17				•		
C/ 33 SC 33.7.6.2 Dove, Daniel	P 94 ProCurve Net	L 28 working	# 188	Cl 33 SC 33.7.6.5 Schindler, Fred	P 96 Cisco Systems	L 20 S	# 535
Comment Type ER Incorrect figure cited	Comment Status D				Comment Status D ystems leaves power on under S does not exist. Therefore, a		
SuggestedRemedy Figure 33-27 - Update	Reference			SuggestedRemedy Power removal should	be made optional. This can b	e done by delet	ing the entry condition
Proposed Response PROPOSED REJECT	Response Status W			that tests loss of comm Proposed Response	Response Status W	-	
Pse_dll_enable is an	output of Figure 33-9			PROPOSED ACCEPT			

C/ 33 SC 33.7.6.5

<i>Cl</i> 33 <i>SC</i> 33.7.7 Stanford, Clay	P 97 Linear Technolo	L 50 юду	# 419	CI 33 sastry, rame	SC 33.8 esh		P100 Cisco Systems	L1	# 347
Comment Type E (Introductory paragraph on I	Comment Status D DLL operation isn't clear. R	ewrite.	STATE MACHINE		e the entire			anagement	Loss of Communication
Additions in []				with the SuggestedF	following te Remedv	ext			
uggestedRemedy 33.7.7 State change proced	lure across a link			00		jement frame com	munication		
IS: If the local device is in the r state, the local device obse aLLDPPoEPRemRequeste MDI classification remote o changes to an acknowledge the remote device's reques	running state and the remot rves the remote device's re dPDPowerValue (30.12.2.1 bject class. The local devic e state or a non-acknowled	quested powe .5) attribute in e	r through the the DTE Power via	behavio 1)After t PSE sha different After Da	or under thes the PSE has all not chan t power valu ata Link Lay	se circumstances s identified the PD ge the applied pov le via Data Link La	are prsented as a Type 2 PD wer to the PD till ayer communica has been estab	via Physica it receives t tion. lished there	e expected system al Layer classification, the 1st TLV requesting for are three scenarios that
SHOULD BE: [Normally both the local and device wants to request a r REQUEST state. The loca through the aLLDPPoEPRe Power via MDI classificatio changes to an REMOTE Ad or rejection of the remote d proposed Response R PROPOSED ACCEPT IN F	new power level,]the remote I device observes the remote mRequestedPDPowerValue n remote object class. The CK state or a REMOTE NA evice's requested change. Pesponse Status W	e device chang te device's RE le (30.12.2.1.5 local device	ges to the LOCAL MOTE REQUEST) attribute in the DTE	Layer 2 operatio If a loss classific (see IEE the aLLI classific enumer	classification onal using the of manage cation opera EE Std 802. DPPoEPLop cation local of	1AB-200X, subcla cAcknowledge (30 object class to the of communications	PSE and PD sh ged Data Link La nunication, after s nore than the sm nuse 9.5.4) for th 0.12.1.1.10) attrib	all remain ayer classific successful L aller value c e PSE/PD o bute in the [cation. Layer 2 of the remote TTL value or 5 minutes, shall assert DTE Power via MDI
C/ 33 SC 33.7.8 Diab, Wael	P98 Broadcom Comment Status D	L 29	# 498	2 classi minutes commu optional	fication ope s, a PSE ma nication per	y optionally power sists even after or ne the power to th	more than the s r cycle the PD. If ne power cycle, t	maller of (2 the loss of he PSE may	× remote TTL) or 5
SuggestedRemedy Please label as so in the se	0			mode, ir	n which, the	LLDP state mach	nine in the PD ma	ay be non op	ne power conservation perational. It does this /e" value as mentioned in
Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.					the Table 33-22. The PSE will respond with ACK with the minimum power value to be drawn by the PD in the requested value filed in the TLV. The PD will respond with requested power and the actual power values equal and enter the conserve mode. From				
	e label			then on	PSE shall r	ot treat this as lo an another TLV w	oss of communic	ation event	
Add informative in the figure				and the	PSE can in	plement the time	out behavior as		

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 C/ 33
 Page 10 of 14

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 C/ 33
 6/30/2008 4:12:26 PM

min value as specified in Table-33-18.

Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

Discuss with othe Loss of Communication comments

C/ 33	SC 33.8	P 100	L12	#	299
Barrass, Hu	gh	Cisco			

Comment Type TR Comment Status D

"If Data Link Layer classification fails to come up within 5 minutes after the PSE has turned on power to the PD and the PSE identified the PD as a Type 2 PD via Physical Layer classification, the PSE may remove power."

In practical terms, 5 minutes might as well be infinity. This will significantly complicate the PSE validation process.

I'm trying to see the philosophy behind this behavior. It seems that the PSE is enforcing the PD requirement to support data link layer classification if it wants higher power. Bear in mind that the standard already states that the PSE will provide (and allocate) power according to the L1 classification until the DLL classification amends that. Therefore there's no issue with protecting the PSE (as there is in the general policing function). I think it is foolhardy to try and design the PSE behavior to get deterministic response to non-compliant PDs - if any system is non-compliant then you can expect indeterminate behavior. The set of non-compliant and faulty behavior is infinite.

SuggestedRemedy

Delete the entire sentence:

"If Data Link Layer classification fails to come up within 5 minutes after the PSE has turned on power to the PD and the PSE identified the PD as a Type 2 PD via Physical Layer classification, the PSE may remove power."

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

The objectives require mutual identification. To address the balloter's concern, change to the following in line with his other comments:

"If Data Link Layer classification fails to come up within 1.25 seconds after the PSE has turned on power to the PD and the PSE identified the PD as a Type 2 PD via Physical Layer classification, the PSE may remove power."

Cl 33	SC 33.8	P100	L17	# 436
Barrass, Hug	gh	Cisco		

Comment Type TR Comment Status D

The loss of communication object should be asserted when loss of communication occurs. This has been defined in comment reference **HB-04**

The optional power removal is then defined by a further time following this.

Also, the latter half of the paragraph doesn't make sense:

"If ... for the remote system, a PSE may remove power, a PD shall aLLDPPoEPLocAcknowledge (30.12.1.1.10) attribute in the DTE Power via MDI classification local object class to the enumeration "loss of communications."

SuggestedRemedy

Change:

Upon loss of management frame communication, PSEs and PDs shall remain operational using the last acknowledged classification state.

If a loss of management frame communication persists past the LLDP time to live (TTL) timeout value for the remote system (see IEEE Std 802.1AB-200X, subclause 9.5.4) plus an additional delay of 2 x TTL timeout value for the remote system, a PSE may remove power, a PD shall aLLDPPoEPLocAcknowledge (30.12.1.1.0) attribute in the DTE Power via MDI classification local object class to the enumeration "loss of communications."

То

Upon loss of management frame communication, PSEs and PDs shall remain operational using the last acknowledged classification state and the PSE shall set the aLLDPPoEPLocAcknowledge (30.12.1.1.0) attribute in the DTE Power via MDI classification local object class to the enumeration "loss of communications"

If a loss of management frame communication persists for an additional delay of $2 \times TTL$ timeout value for the remote system after the LOSS OF COMMUNICATIONS state has been entered then the PSE may remove power from the PD.

Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.

See HB-04

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 33 SC 33.8 Page 11 of 14 6/30/2008 4:12:26 PM

Loss of Communication

C/ 33 SC 33.8 Frazier, Howard	P100 Broadcom	L19	# 129	C/ 33 Frazier, Ho	SC 33.8 ward	3	P 100 Broadcom	L 21	# 130
the remote system (see of 2 × TTL timeout value	Comment Status D to live (TTL) timeout value for e IEEE Std 802.1AB-200X, su le for the remote system" wou timeout value for the remote s	ld appear		precee PSEs a	atement "a ding parag and PDs sl	PSE r raph, v nall rer	Comment Status D nay remove power" contradic which says "Upon loss of mar nain operational using the las ation state."	nagement fra	
	ent frame communication persi e for the remote system (see I			expecte Suggested	ed is a dra <i>Remed</i> y	stic ste	se a low-level management p ep. "a PSE may remove power".	rotocol isn't	operating as quickly as
Proposed Response PROPOSED ACCEPT	Response Status W			Proposed F PROP	•	CEPT	Response Status WIN PRINCIPLE.		
C/ 33 SC 33.8 letzt, John	P 100 Avaya Comment Status D	L 21	# 153	commu	unication th	ne devi	Ided. The intent of both stater ice stays in the last classified nication can be restored prior	state. A wind	dow is provided
Comment Type E Fix typo SuggestedRemedy	Comment Status D		Loss of Communication	C/ 33 Frazier, Ho	SC 33.8 ward	3	P 100 Broadcom	L 21	# 123
,		ocAcknowled	ge "	Suggested The en "a PE in the E enume Proposed F	g words <i>Remedy</i> Id of the se D shall [set DTE Power rration "loss Response	the] a via M s of co	Comment Status D e should read: LLDPPoEPLocAcknowledge DI classification local object of mmunications." Response Status W IN PRINCIPLE.		Loss of Communication

C/ 33 SC 33.8 Barrass, Hugh	P100 Cisco	L 21	# 435	C/ 33 SC 33.8 Barrass, Hugh	P 100 Cisco	L 25	# 429
Comment Type TR The latter half of this	Comment Status D paragraph doesn't make sense	:	Loss of Communication	Comment Type T Figure 33-9 (the PS	Comment Status D E state machine) doesn't seem t	to show that	Loss of Communication
aLLDPPoEPLocAckr	ystem, a PSE may remove pow owledge (30.12.1.1.10) attribut ject class to the enumeration "I	e in the DTE F	Power via MDI		ive power at any time" 2.9.9 - that allows the PSE to re	emove power	for overload conditions.
SuggestedRemedy Change				SuggestedRemedy Change from:			
	ower, a PD shall aLLDPPoEPL Power via MDI classification loca			The PSE may remov To	/e power at any time per Figure	33-9.	
То				The PSE may remove	ve power at any time per 33.2.9.	.9	
	et the aLLDPPoEPLocAcknowle fication local object class to the			Proposed Response PROPOSED REJEC	Response Status W		
Proposed Response PROPOSED ACCEP	Response Status W			The pse_reset varia which removes pow	ble causes the state machine in er	Figure 33-9 to	o go into the IDLE state

CI 33 SC 33.8

Loss of Communication

CI 33	SC 33.8	P100	L3	3	# 430
Barrass, Hu	gh	Cisco			

Comment Type T Comment Status D

I don't see how the first scenario can be called "loss of communication" since it is a failure to start communication - you can't lose what you don't have.

Furthermore the other two scenarios are the same (in terms of what cause the loss of communication - it's the response to the loss that differs).

Additionally, the systems cannot "revert" to the last acknowledged state unless there has been some change from that state - which would only happen after an acknowledged change request. A better word would be "maintain."

Finally, the preamble and the three bullets appear to be redundant when considered with the rest of the clause. It does not define loss of communications (as required for the state machine).

SuggestedRemedy

Commenet reference **HB-04**

Change

There are three scenarios which may cause a loss in management frame communication:

1) Management frame communication not established after power-on, resulting in systems using the power values established with Physical Layer classification

2) Loss in management frame communication, resulting in systems reverting to last acknowledged Data Link Layer classification power value

3) Loss in management frame communication or communication not established after power-on, resulting in PSE optionally power cycling the PD after 2 × TTL timeout value time period

То

Loss of management frame communication (signaled by loss_of_comms) occurs when no management frame is received within any 2 minute period. This is equivalent to 4 missing management frames transmitted at the 30 second interval defined in 33.7.1.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

The issue is what constitutes a loss of communication. The current scheme, conceived by an active member of .3, was designed to allow for prolonged periods where a loss of communication would not be declared so that some other process that may take a while could run. For example, a FW upgrade.

Can discuss further with Loss of Communication comments: There are several comments

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

on the behaviour for loss of communication. Need to decide what to do here: - Keep as is

- Remove restriction that the power is removed

- Enhance the current scheme

C/ 33C SC 33C.1.4	P125	L 20	# 270
Darshan, Yair	Microsemi Cor	rporation	

Comment Type TR Comment Status D

Draft D3.0

The PSE is not required to support Ctest=1000uF during startup.

PD that use Cpd>180uF is reasponsible to limit Inrush current to 400mA.

PD that use Cpd<=180uF is current limited by the PSE during startup. In this case the worst case time to fully charge the capacitor is much less then 50msec however the PSE

is required to be in Inrush current limit state for 50msec minimum.

Therfore Ctest is a maximum number for compliance!

Ctest need to be Ctest=linrush*TLIM/Vport for mesuring Tinrush (used to be TLIM). Compliance test equipment should use Ctest that fits the PSE parameters above.

SuggestedRemedy

1. Delete the 1000uF value from Ctest in figure 33C.3

2. Change line 33 item 3 from:

"The capacitive load value Ctest is chosen to emulate inrush current during a startup mode condition.

Ctest is chosen larger than that allowable for Cpd to ensure the PSE stays in inrush current limit for more than 75 ms or until TLIM is reached. Smaller Ctest capacitor values can be used as long as Ctest > (Ilnrush × TLIM / VPort).

To:

"The capacitive load value Ctest is chosen to emulate inrush current during a startup mode condition.

Ctest is chosen larger than that allowable for Cpd (180uF) to ensure that the PSE under test stays in inrush current limit for at least 50msec.

Ctest is derived from Table 33-9 items 1,6 and 7 of the PSE under test by the following equation: Ctest = (IInrush \times TLIM / VPort).

Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.

243 (OBE?)

CI 33C SC 33C.1.4 Page 14 of 14 6/30/2008 4:12:27 PM